

Секция «Государственная политика и государственное управление в современной России»

Система оценки эффективности государственных программ.

Научный руководитель – Купряшин Геннадий Львович

Агафонова О.О.¹, Леонова Д.В.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, Москва, Россия, *E-mail: olya.agafonov@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, Москва, Россия, *E-mail: leonova.dasha.01@icloud.com*

В настоящее время Российская Федерация широко применяет метод программно-целевого планирования, основным инструментом которого являются именно государственные программы. В условиях дефицита государственного бюджета, особенно важно контролировать и максимизировать эффективность расходования ресурсов, что возможно именно за счет проведения объективной оценки эффективности по утвержденной Правительством РФ методике.

В данной работе исследуется применяемая методика оценки эффективности государственных программ и предлагаются рекомендации, способствующие повышению качества и точности результатов оценки.

Государственные программы на современном этапе – это основной инструмент стратегического планирования, за счет использования которого у государства появляется возможность четко выстроить систему своих приоритетов, цели и задачи по основным направлениям государственного управления. Именно эффективность выступает как один из главных критериев при оценке реализации государственной программы. При оценке эффективности могут использоваться методы, позволяющие рассчитать как финансовую, так и нефинансовую эффективность, что приводит к необходимости выстраивания методики, учитывающей обе стороны, а не включающей в себя только количественные методы.

Наличие проблем и несовершенств в применяемой методике свидетельствует о том, что невозможно определять ее – как исключительно действенную, а полученные результаты оценки – как объективные. Однако каждая из существующих проблем в перспективе может решиться, если исследовать и находить пути совершенствования развития методики.

На основе анализа теоретических и практических аспектов применения текущей методики в государстве сформированы рекомендации:

- 1) Внесение изменений в существующие методы оценки (применяемые формулы) в части анализа коэффициента реализованных мероприятий.
- 2) Учет степени исходного уровня в отношении целевых индикаторов.
- 3) Осуществление ранжирования индикаторов, в ходе которого каждому из них будет присужден его удельный вес. При этом, схожие и дублирующие друг друга индикаторы должны иметь меньший удельный вес, чем индикаторы, отражающие социальную эффективность.

Таким образом, применяемая на современном этапе в Российской Федерации методика оценки эффективности реализации государственных программ может рассматриваться как относительно диверсифицированная, однако при более глубоком анализе можно выявить ряд несовершенств, которые государству необходимо преодолеть для получения более объективных и точных результатов.

Список литературы

- 1) Федеральный закон от 28.06.2014 № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» (ред. от 17.02.2023)
- 2) Постановление Правительства РФ от 15.05.2023 г. № 752 «Об утверждении Правил формирования сводного годового доклада о ходе реализации и оценке эффективности государственных программ Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации»
- 3) Приказ Минфина России от 14.09.2023 №145н «Об утверждении общих требований к формированию плана по достижению показателей государственной программы Российской Федерации . . . »
- 4) Борщевский Г.А. Управление государственными программами и проектами. Учебник для вузов. / Г. А. Борщевский. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 299 с.
- 5) Белогорцева Ю.А. Методические аспекты оценки эффективности государственных программ // Вестник Евразийской науки. — 2018. - №3. 10 с.
- 6) Макаров Д.Н. Методика оценки эффективности как важный элемент механизма реализации государственных программ РФ // Новизна. Эксперимент. Традиции. — 2022. - №8. С.40-45.
- 7) Мхитарян Ю.И. Особенности оценки эффективности государственных программ Российской Федерации // Век качества. — 2018. - №2. С.7-19.
- 8) Государственные программы – Официальный сайт Правительства России [сайт]. URL: <http://government.ru/rugovclassifier/section/2649/> (дата обращения – 16.11.2023)